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ATA DA 162ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 22 DE

NOVEMBRO DE 2023 - ORDINÁRIA

Aos vinte e dois dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de
São Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto  Sebastiao  Junior  (Coordenador  Relações  Internacionais  e  Câmara  de
Graduação Osasco), Prof. Dr. Adalberto dos Santos Souza (Coordenador Pedagogia),
Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli (Coordenador Enfermagem), Profa. Dra. Ana
Maria Santos Gouw (Pró-Reitora de Graduação), Profa. Dra. Ana Paula Fonseca Albers
(Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Andre Luiz Vizine Pereira (Vice
Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar), Prof. Dr.
Angelo Calil Bianchi (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Bruno
Konder Comparato (Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos), Prof. Dr. Camilo de
Lellis  Santos  (Professor  Adjunto),  Sr(a).  Carlos  Alberto  da  Silva  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Diretor Acadêmico do Campus Osasco),
Profa. Dra. Clara Regina Brandão de Ávila (Coordenadora Fonoaudiologia), Profa. Dra.
Claudia  Cristina  Alves  Pereira  (Coordenadora  Nutrição),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio
Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Profa. Dra. Cristiane Maria Rebello
Nascimento (Coordenadora Filosofia  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez
(Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Verzola  Vaz
(Coordenadora  Ciências  Economicas),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Cristina  Ayres  Gomes
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Eduino Jose de
Macedo  Orione  (Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Profa.  Emanuela
Bezerra  Torres  Mattos  (Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Profa.  Dra.  Fabiana
Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Fabiola Isabel
Suano de Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina),  Profa.  Dra.
Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Ramos
Martins  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo),  Prof.  Dr.  Flavio  Vieira  Loures
(Coordenador  Biotecnologia),  Profa.  Dra.  Francisca  Rodrigues  de  Oliveira  Pini
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(Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento  Pedagógica),  Prof.  Dr.  Francisco
Marcelo Monteiro da Rocha (Coordenador Ciências Atuariais), Profa. Dra. Glaucia de
Castro Champion (Vice Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Profa. Dra.
Iara Rosa Farias (Coordenador Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. Igor Dias
Medeiros  (Diretor  Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Profa.  Dra.  Joana  de  Fatima
Rodrigues (Coordenadora Letras Português/Espanhol Licenciatura), Prof. Dr. Joao do
Prado Ferraz de Carvalho (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional), Prof.
Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Profa. Dra. Karen Mendes Jorge de
Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Kelly Cristina
Sbampato Calado Orsi (Técnica Administrativa em Educação), Sra. Lidia Goncalves
Martins (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Liria Yuri Yamauchi (Vice
Coordenadora Fisioterapia), Prof. Dr. Luis Otavio Carvalho de Moraes (Coordenador
Biomedicina), Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi (Coordenador Ciências Biológicas),
Profa.  Dra.  Marcia  Veirano  Pinto  (Coordenadora  Letras  Português/Inglês
Licenciatura), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Pró-Reitora Adjunta de
Graduação), Profa. Dra. Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro (Professor Associado),
Profa. Dra. Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Coordenadoria de Desenvolvimento
Docente), Profa. Dra. Marina Soler Jorge (Vice Coordenadora História da Arte), Profa.
Dra. Marli Leite de Moraes (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia), Sra. Michele Macena Luís (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Milena
de  Barros  Viana  (Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Mirian  Chieko  Shinzato
(Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Dra. Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora
Tecnologia  Oftálmica),  Prof.  Dr.  Odair  da  Cruz  Paiva  (Coordenador  História
Licenciatura),  Prof.  Dr.  Orlando Vian Junior (Coordenador Letras Português/Inglês
Bacharelado), Profa. Dra. Priscila Fernanda Goncalves Cardoso (Coordenadora Serviço
Social), Sr. Rafael da Silva Lemos (Técnica Administrativa em Educação), Prof. Dr.
Rafael Herling Lambertucci (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade),
Profa. Dra. Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José
dos  Campos),  Profa.  Dra.  Regina  da  Silva  de  Camargo  Barros  (Coordenadora
Administração), Prof. Dr. Ricardo Jose Gomes (Coordenador Educação Física), Prof.
Dr. Rogerio de Almeida Vieira (Coordenador Engenharia Química), Prof. Dr. Ronaldo
Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak
(Coordenadora Medicina), Profa. Dra. Simone Alves da Costa (Coordenadora Ciências
Contábeis),  Prof.  Dr.  Thiago Michel  de  Brito  Farias  (Coordenador  Tecnologia  em
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Radiologia),  Profa.  Dra.  Valeria Mendonca de Macedo (Coordenadora Licenciatura
Intercultural  Indígena),  Sra.  Vivian  Renate  Valente  (Técnica  Administrativa  em
Educação).  Justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Fabio  Cop  Ferreira  (Coordenador
Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar) que foi substituído por:
Prof. Dr. Andre Luiz Vizine Pereira (Vice Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia do Mar), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico
Instituto Saúde e Sociedade) que foi substituído por: Profa. Dra. Glaucia de Castro
Champion (Vice Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade),  Profa.  Dra. Liu
Chiao Yi (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra. Liria Yuri
Yamauchi  (Vice  Coordenadora  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Michiko  Okano  Ishiki
(Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Profa. Dra. Marina Soler
Jorge  (Vice  Coordenadora  História  da  Arte).  Justificaram  ausência  e  não  foram
substituídos: Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professor Associado), Prof. Dr.
Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.
Francisco de Ambrosis Pinheiro Machado (Coordenador Filosofia Bacharelado), Profa.
Dra. Hosana dos Santos Silva (Coordenadora Letras Português/Espanhol Bacharelado),
Sra. Lethicia Ribeiro Henriques (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra.
Magaly  Marques  Pulhez  (Coordenadora  Geografia  Bacharelado).  Não  justificaram
ausência: Profa. Dra. Ana Valeria Santos de Lourenco (Coordenadora Ciências), Sra.
Carla  Cristina Marquezi  (Coordenadoria  do Sistema de Seleção Para Ingresso de
Estudantes  Na  Universidade),  Sra.  Carolina  Grigonio  Zaeslin  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências
Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Edilene Teresinha Toledo (Coordenadora História
Bacharelado),  Prof.  Dr.  Ezequiel  Roberto  Zorzal  (Coordenador  Ciência  da
Computação),  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni  (Coordenador  Letras
Português/Francês  Licenciatura),  Sr.  Gabriel  Vinicius  Gonzaga  (Estudante  de
Graduação), Sr. Gustavo Roth Rodrigues Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr.
Heron Dominguez Torres da Silva (Coordenador Química e Química Industrial), Sr.
Israel Souza Santos (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora
da  Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Sra.  Larissa  Moises  da  Silva  (Estudante  de
Graduação), Sr. Lucas de Andrade (Estudante de Graduação), Sr. Luiz Humberto Vieri
Piacezzi (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva
(Diretor  da  Escola  Paulista  de  Medicina),  Profa.  Dra.  Maira  Cardoso  Zapater
(Coordenadora  Direito),  Prof.  Dr.  Marcelo  Ribeiro  da  Silva  Briones  (Coordenador
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Tecnologia em Informática), Prof. Dr. Marcio Adriano Andreo (Coordenador Farmácia),
Sr.  Marcio  Ribeiro  Cavalcanti  (Técnico  Administrativo  em Educação),  Dr.  Marcos
Cesar  Florian  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sra.  Maria  Eduarda  Viana
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Maria  Eduarda  Zanetta  Moscardo  (Estudante  de
Graduação), Sra. Maria Fernanda Rodrigues de Menezes (Estudante de Graduação),
Sra. Mariana Castro Piacente (Estudante de Graduação), Sra. Mariana Marioti Prete
(Estudante de Graduação), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo
em  Educação),  Dr.  Osmar  Ferreira  Rangel  Neto  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza (Diretora Acadêmica do Instituto
das Cidades), Sr. Pedro Henrique Batista da Nobrega (Estudante de Graduação), Sr.
Raphael Rangel Costa (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr. Roberson Saraiva Polli
(Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Sr.  Rodrigo  Pereira  Barbosa  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professor Titular), Prof. Dr. Sergio
Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de Computação),  Dra. Sonia
Maria  Faresin  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sra.  Thaissa  Machado
Goncalves (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Tiago Damas Martins (Coordenador
Geografia Licenciatura), Profa. Dra. Vanessa Goncalves Paschoa Ferraz (Coordenadora
Matemática  Computacional),  Sr.  Vinicius  de  Senzi  (Estudante  de  Graduação).
Participaram da reunião como convidados: Sra. Erika Suzuki de Toledo, Sra. Gisele
Garbe , Sra. Karin Schoen, Sr. Marcio Horta, Sra). Sylvia Helena S. Batista, Sr(a).
Vivian Maria Zogbi da Rocha Paschoal.  Tendo sido registrada a frequência dos/as
conselheiros/as e sendo constatado quórum com 67 presentes, a Presidente deu as
boas-vindas aos/às conselheiros/as e iniciou a reunião com os informes: 1 - Exame
Nacional de Desempenho do/as Estudantes - Enade e Guia das Faculdades – A
Presidente convidou a  Profa.  Dra.  Fernanda Gaspar do Amaral,  Coordenadora de
Avaliação na Pró-Reitoria de Graduação - Prograd para dar o informe. Profa. Fernanda
informou que houve no dia 31/10/2023 uma reunião no Ministério da Educação, para
dar informe e falar  de outras questões,  mas também dos resultados/conceitos do
E n a d e  2 0 2 2 .  D i s p o n i b i l i z o u  o  l i n k
https://www.gov.br/inep/pt-br/assuntos/noticias/enade/mec-e-inep-apresentam-resultad
os-do-enade-2022 para acesso às informações e gravação da reunião. Parabenizou as
coordenações de curso, secretarias centrais e geral, pois finalizamos o ciclo Enade
2022 com três  cursos  recebendo conceito  5  e  três  cursos  recebendo conceito  4.
Informou que estamos na fase final do Enade 2023 e chamou atenção para algumas
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datas: Divulgação dos locais de prova no Sistema Enade de 6 a 26/11/2023; Aplicação
da prova no dia  26/11/2023.  Reforçou a  leitura  do Edital  Enade 2023,  para que
todos/as tenham clareza dos documentos que serão aceitos no dia da prova. Lembrou
que o  preenchimento do questionário  do Coordenador de Curso será de 27/11 a
8/12/2023 e solicitou que não deixem para última hora, pois pode ocorrer instabilidade
no sistema. Informou que o Edital prevê situações em que há possibilidade de dispensa
de prova, responsável por solicitar: Estudante, nos casos de I - ocorrências de ordem
pessoal; II - compromissos profissionais. Coordenador de curso (IES), nos casos de I -
compromissos acadêmicos vinculados ao curso avaliado pelo Enade/Inep e nos casos
de  ocorrências  envolvendo  a  operacionalização  do  Enade  que  impossibilitem  a
verificação do registro de presença do estudante no local de prova. Lembrou que no
Anexo III do Edital estão os critérios para deferimento de dispensa de prova - Enade
2023 e solicitações de dispensa de prova por iniciativa do/a estudante. Solicitação de
dispensa  de  participação  na  prova  pelo  estudante  ou  solicitação  de  dispensa  de
participação na prova pela IES (coordenação de curso) será de 4/01/2024 a 9/02/2024.
Após explanação, a Profa. Fernanda agradeceu a todo/as os/as envolvidos/as para que
o ciclo Enade 2023 acontecesse em nossa instituição e se colocou à disposição para
esclarecimentos.  Na  sequência  Profa  Fernanda  deu  informe  sobre  o  Guia  das
Faculdades.  Informou  que  todo  ano  a  Unifesp  participa  da  iniciativa  do  Quero
Estadão, antigo Guia dos Estudantes. Lembrou que não é uma iniciativa do governo,
mas é muito importante a nossa participação,  pois esse guia é acessado pelos/as
estudantes, antes de entrarem na faculdade. O questionário 2023 foi preenchido pelas
coordenações  de  cursos  e  o  resultado  já  foi  publicado  conforme  link
https://www.unifesp.br/noticias-anteriores/item/6718-cursos-de-graduacao-da-unifesp-t
em-nota-maxima-no-guia-da-faculdade-2023.  Dentre  os  50  cursos  avaliados,  24
obtiveram 5 estrelas (excelente), 25 ganharam 4 estrelas (muito bom) e um curso
recebeu 3 estrelas (bom). Com esse resultado, a universidade figurou entre as dez
instituições públicas com mais cursos 5 estrelas e entre as cinco com maior percentual
de cursos excelentes (48%). Além disso, em comparação com o ranking de 2022, houve
um aumento no número de cursos 5 estrelas (passou de 21 para 24). Profa. Fernanda
agradeceu as coordenações e Superintendência de Tecnologia da Informação – STI e
se  colocou  à  disposição  para  esclarecimento.  2  -  Atualização  do  calendário
acadêmico 2024 dos cursos anuais (cronograma de eletivas)  –  A Presidente
convidou a servidora da Secretaria Acadêmica Geral – SAG, Vivian Maria Zogbi da
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Rocha Paschoal, para dar o informe. Vivian esclareceu que foi feita atualização do
calendário  dos  cursos  anuais  de  acordo  com o  cronograma que  a  SAG recebeu,
referente às eletivas do Campus São Paulo. Foram colocadas no calendário as datas
que os/as estudantes poderão realizar as inscrições nas eletivas para o primeiro e
segundo  semestre.  Lembrou  que  a  data  que  os  docentes  podem  preencher  o
formulário para oferta das eletivas não consta nesse calendário, a data é divulgada
internamente pelas secretarias acadêmicas locais e câmara de graduação. Após o
informe,  Vivian  se  colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  3  -  Instrução
Normativa  –  IN  02/2023  sobre  a  oferta  de  UCs  Multicampi  para  2024  e
Portaria 5176/2023 sobre oferta de Unidades Curriculares - UCs multicampi
EaD (UCME) - A Presidente convidou a servidora da SAG, Vivian Zogbi para dar o
informe. Vivian informou que a portaria foi elaborada, pois o curso de Tecnologia e
Design Educacional TEDE gostaria de oferecer UCS multicampi e na portaria anterior
o curso não era contemplado. A unidade curricular multicampi Ead será ofertada
aos/às estudantes de graduação da Unifesp exclusivamente pelo curso TEDE, tendo
como diretriz geral propiciar que o/a estudante possa optar por participar de um
elenco  de  atividades  acadêmicas  que  abordem  conteúdos  de  interesse  geral,
complementares ou externos à estrutura curricular  do seu curso de origem, com
fomento à formação interdisciplinar. Em virtude do interesse institucional em garantir
ampla  oferta  do tema,  será  autorizada a  oferta  de turmas de unidade curricular
multicampi  EAD (UCME)  de  Libras  na  modalidade  optativa  por  todos  os  cursos,
incluindo cursos presenciais. Sobre IN 02/2023, Vivian esclareceu que foi elaborada
para regulamentar a oferta das UCs Multicampi e no ano de 2024 essa IN valerá para
os dois semestres. Informou que ela é similar a dos anos anteriores. A relação de
UCMCP propostas deverá ser encaminhada pela Câmara de Graduação da Unidade
Universitária para a Secretaria Acadêmica Geral da ProGrad, em formulário eletrônico
específico - chamado 'PROPOSTA UC MULTICAMPI (UCMCP)', nos seguintes prazos:
de 6/11/2023 a 05/12/2023 para as propostas do primeiro semestre de 2024 e de
06/05/2024 a 07/06/2024 para as propostas do segundo semestre de 2024. No caso do
Instituto das Cidades (IC) e do curso TEDE, o encaminhamento deverá ser feito pela
coordenação do curso. Lembrou que no próximo CG aprovaremos as UCs do primeiro
semestre  de  2024.  Após  o  informe,  Vivian  se  colocou  à  disposição  para
esclarecimentos.  4 -  Coordenadoria  Desenvolvimento  Docente  -  A  Presidente
convidou a Profa. Dra. Marilena Rosalen, Coordenadora de Desenvolvimento Docente
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na Prograd para dar o informe. Profa. Marilena informou que conforme divulgado na
última reunião do CG,  foi  realizada uma roda de conversa que teve como tema:
“Comunicação  assertiva,  comunicação  não  verbal,  o  relacionamento  e  gestão  de
conflitos no ambiente de trabalho.” Disse que o objetivo dessa roda foi abordar a
prevenção do assédio.  A roda aconteceu no dia 01/11/2023,  das 9h às 10h e foi
coordenada pela Profa. Isis Bastos, da área de Direito do Campus Osasco, e pela
Técnica em Assuntos Educacionais – TAE, Patrícia E. Gomes, psicóloga. A mediação foi
realizada pela equipe da Câmara de Conciliação e Mediação de Conflitos da Unifesp –
CAMU. Informou que teremos em breve uma atividade da Rede de Apoio Docente -
RAD que será divulgada para todos/as e disse que a oficina do Núcleo de Metodologias
de  Aprendizagem Ativa  –  NuMAA continua.  Após  explanação  Profa.  Marilena  se
colocou à disposição para esclarecimentos. 5 - Cronograma do próximo semestre
do Programa de Aperfeiçoamento Didático - PAD – A Presidente convidou a Profa.
Dra. Sylvia Helena S. Batista, coordenadora do PAD, para dar o informe. Profa. Sylvia
fez um breve histórico do PAD e partilhou a situação atual do PAD, com números de
inscrições e Fóruns 2023 a serem realizados nos Campi. Na sequência apresentou o
Cronograma PAD – 1º semestre de 2024: Submissão de propostas (via google form):
01/12/2023 a 16/01/2024; Solicitação de ciência às coordenações de curso: 01/12/2023
a 17/01/2024; Prazo para a comissão analisar as propostas: 19/01/2024 a 31/01//2024;
Divulgação  das  propostas  aprovadas  (por  e-mail,  individualmente):  02/02/2024;
Resposta ao e-mail ao PAD, em caso de a proposta ter sido aprovada com ressalva ou
não aprovada, com as possíveis correções das propostas: 02/02/2024 a 07/02/2024;
Divulgação das propostas aprovadas e informações de seleção na página do PAD:
09/02/2024; Seleção de estagiários pelos responsáveis pelas propostas: 15/02/2024 a
26/02/2024; Inscrições dos estagiários selecionados (via google form): 09/02/2024 a
28/02/2024; Solicitação de ciência de inscrição aos responsáveis pela proposta PAD:
09/02/2024 a 29/02/2024 e Divulgação dos estagiários inscritos no PAD: 01/03/2024.
Profa. Sylvia e toda equipe do PAD agradeceram o trabalho, dedicação e parceria da
servidora da Prograd, Larrisa de Fátima Bosoli. Solicitou a colaboração de todos/as na
divulgação do cronograma e após explanação. Ao final, a Profa. Sylvia se colocou à
disposição  para  esclarecimentos.  6  -  IV  Seminário  da  REDE  Jornalismo,
Imaginário e Memória (JIM) - A Presidente convidou a Profa. Dra. Denise Cristina
Ayres Gomes, Coordenadora do curso de Tecnologia em Design Educacional - Ead,
para dar o informe. Profa. Denise informou que tem um grupo de pesquisa que está
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organizando IV Seminário da REDE Jornalismo, Imaginário e Memória, que acontecerá
no dia 23/11/2023 e discutirá a extensa obra de Michel Maffesoli, sociólogo que ficou
conhecido por abordar o imaginário pós-moderno em seus livros. O evento reunirá oito
grupos de pesquisa de seis universidades brasileiras e colaboradores/as internacionais
que vão fazer um panorama da bibliografia do autor, discutindo 24 obras publicadas
em português. O seminário será transmitido pelo YouTube. As inscrições podem ser
feitas até o dia 22/11/2023. Profa. Denise convidou todos/as a participarem e solicitou
colaboração  na  divulgação  e  se  colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  7  -
Avaliações in loco na Unifesp – A Presidente convidou a servidora do Setor de
Regulação na Prograd e Procuradora Educacional Institucional PEI, Karin Schoen para
dar o informe. Karin fez uma breve contextualização do porquê das avaliações in loco
nos cursos de graduação. A avaliação de curso ocorre para que cursos de graduação
possam ser autorizados, reconhecidos, ter a renovação de reconhecimento conferida,
conforme decisão da Secretaria de Regulação e Supervisão da Educação Superior -
Seres/MEC,  tendo  como  referencial  básico  o  resultado  da  avaliação  in  loco.  Os
resultados da avaliação “Conceito  do Curso”  são utilizados como evidências  para
suporte ao processo decisório e homologação dos respectivos atos autorizativos pela
Seres/MEC: autorização, reconhecimento e renovação de reconhecimento de curso de
graduação, bem como credenciamento ou recredenciamento. Karin informou o número
de avaliações que tivemos nesse último ciclo e lembrou que é facultado às instituições
e aos cursos de graduação recorrer dos resultados das avaliações in loco por meio de
Comissão Técnica de Acompanhamento da Avaliação - CTAA. Após explanação Karin se
colocou à disposição para esclarecimentos. 8 - Início do curso de Oceanografia – A
Presidente convidou o Prof. Dr. Igor Dias Medeiros, Diretor Acadêmico do Instituto do
Mar,  no  Campus  Baixada  Santista,  para  dar  o  informe.  Prof.  Igor  disse  ser  um
momento  muito  feliz  para  todos/as  e  fez  um  breve  histórico  da  Oceanografia.
Apresentou a linha do tempo desde da aprovação no Conselho Universitário - Consu
em 2007. Em 2012 tivemos o início da 1ª turma do BICT- Mar e em 2013 GT novos
Projetos  Pedagógicos  dos  Cursos  -  PPCs:  Engenharia  Ambiental;  Engenharia  de
Petróleo e Oceanografia, mas como o grupo de docentes era pequeno, conseguimos
iniciar  em  2015  os  cursos  de  formação  específica  pós  bacharelado,  Engenharia
Ambiental e Engenharia de Petróleo. Entretanto, o grupo de Oceanografia continuou
trabalhando  na  proposta.  Em  2015,  o  PPC  de  Oceanografia  –  primeira  versão
(rascunho);  2017 PPC Oceanografia  –  segunda versão (rascunho);  2019 Comissão
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Própria de Avaliação - CPA PROGRAD; 2021 PPC Oceanografia – CG → MEC; 2022
(outubro): resposta do MEC – solicita informações complementares e 2023 UNIFESP
atesta atender as condições para abertura do curso. Informou que o MEC enviou na
semana passada ofício resposta fazendo referência ao processo aberto no e-MEC 2021,
e  que  pelo  exposto,  percebe-se  a  importância  do  curso  de  Oceanografia  para  o
município de Santos, no estado do São Paulo, bem como diante da explanação da
UNIFESP, de que o novo curso irá utilizar as estruturas físicas e de pessoal existentes,
e que não trará novos gastos ao erário público. Dessa forma, O MEC informou não
haver óbice quanto à aprovação e início do curso de Oceanografia (Bacharelado) da
Universidade Federal de São Paulo - UNIFESP. Prof. Igor explicou a rotina dos quatro
navios escola do Brasil e disse que o Ciências do Mar III atende as universidades da
região sudeste, ele fica sediado em Niterói e vem a Santos duas vezes por ano para
servir a Unifesp. Embarcamos os/as nossos/as estudantes, onde ficam quarenta e oito
horas  realizando uma série  de práticas  e  isso  para formação em Oceanografia  é
requisito,  indicando que o curso já inicia com excelência.  Prof.  Igor agradeceu a
todos/as  os/as  envolvidos/as  neste  árduo trabalho.  Após explanação,  Prof.  Igor  se
colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  A  Presidente  informou  que  estamos
aguardando apenas a publicação da portaria de autorização para dar início a todas as
tratativas e agradeceu o trabalho de todos os envolvidos. Terminado os informes, a
Presidente passou a ordem do dia:  1 -  Aprovação Ata Outubro -  A Presidente
apresentou a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e,  não havendo
sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata foi colocada em votação e aprovada
com  nove  abstenções.  2  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de
Fisioterapia, do Instituto Saúde e Sociedade, do Campus Baixada Santista,
Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva – Não havendo inscritos/as para o debate,
a homologação da coordenação do curso de Fisioterapia foi colocada em votação e
aprovada com unanimidade. 3 - Homologação da coordenação do curso de
Ciências, do Instituto de Ciências Ambientais, Químicas e Farmacêuticas -
ICAQF, do Campus Diadema, Profa. Dra. Yara Araújo Ferreira – Não havendo
inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do curso de Ciências foi
colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  4  -  Homologação  da
coordenação do curso Letras Português - Francês Bacharelado, da Escola de
Filosofia, Letras e Ciências Humanas - EFLCH, do Campus Guarulhos, Profa.
Dra.  Josiane  Teixeira  Martinez  -  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
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homologação da coordenação do curso de Letras Português - Francês Bacharelado foi
colocada  em  votação  e  aprovada  com  unanimidade.  5  -  Homologação  do
presidente da Câmara de Graduação da Escola Paulista de Política, Economia
e Negócios - EPPEN, Campus Osasco, Prof. Dr. Acácio Augusto Sebastião Júnior
- Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação do presidente da Câmara de
Graduação da EPPEN foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. 6 -
Homologação transferência  ex officio  do estudante Lucas da Silva  Xavier,
curso de Administração, da Universidade Federal do Mato Grosso do Sul – A
Presidente  apresentou  a  solicitação  de  transferência  ex  offício  previamente
encaminhada aos/às conselheiros/as e, informou que a Comissão de curso indica a
matrícula  do  estudante  no  5°  termo  (noturno)  do  Curso  de  Administração,  com
ingresso no 1º  semestre  de 2024.  Não havendo sugestões  ou inscritos/as  para o
debate, a homologação da transferência ex offício foi colocada em votação e aprovada
com uma abstenção. 7 - Aprovação do Fórum de Educação Básica e Formação
de Professores – A Presidente informou que o Fórum de Educação Básica e Formação
de  Professores  da  Unifesp  visa  ser  uma  instância  permanente  de  discussão  das
políticas relacionadas à educação básica, da relação existente entre a educação básica
e a universidade, nos mais diversos âmbitos e de discussão das políticas de formação
de professores. A Presidente propôs solicitar às Câmaras de Graduação indicação de
membros para compor o Fórum. Após discussão e esclarecimentos e, não havendo
mais  inscritos/as  para  o  debate,  a  aprovação  do  Fórum  de  Educação  Básica  e
Formação de Professores foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. 8 -
Aprovação do calendário Conselho de Graduação 2024 – A Presidente apresentou
o  calendário  do  Conselho  de  Graduação  2024  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as, informou que geralmente as reuniões dos meses de janeiro e julho
deixamos  programada,  mas  que  se  não  houver  necessidade  de  ser  realizadas,
avisaremos  do  cancelamento  com  antecedência.  Não  havendo  sugestões  ou
inscritos/as para o debate, o calendário do CG 2024 (datas) foi colocado em votação e
aprovado  com  unanimidade.  A  Presidente  lembrou  que  alguns  movimentos
solicitam  reuniões  híbridas/presenciais.  Após  discussão  e  esclarecimentos  e,  não
havendo mais inscritos/as para o debate, o formato das reuniões do CG foi colocado
em votação com três propostas (duas reuniões híbridas por ano, 100% remoto e 100%
híbrido) e aprovada a opção de duas reuniões híbridas por ano. 9 - Aprovação
da participação do curso de Tecnologia em Design Educacional - TEDE no
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EDITAL CAPES Nº 25/2023 - A Presidente convidou a Profa. Dra. Denise Cristina
Ayres Gomes, Coordenadora do curso de TEDE, para fazer um breve relato. Profa.
Denise informou que o edital nº 25/2023 da Capes financiará uma oferta de turma
completa do curso. A proposta aprovada na reunião de comissão de curso em 25 de
outubro  de  2023  consiste  na  oferta  de  cem vagas  do  TEDE pelo  sistema  UAB,
mantendo-se paralelamente a oferta atual de 30 vagas. A proposta aprovada pela
comissão de curso é uma oportunidade para cumprir em parte a previsão de oferta de
maior número de vagas, além da possibilidade de financiamento para a expansão do
número de vagas com a participação de equipe de apoio técnico e educacional e
professores pagos com bolsas da Capes. A partir do financiamento da Capes, será
possível desenvolver um novo modelo que se soma à experiência de oferta do TEDE
Unifesp. Explicou que a maioria dos recursos são para contratação de equipe técnica
para dar suporte ao TEDE/UAB e que a oferta pode ser feita até o segundo semestre
de 2026 com cem vagas. Assim, se manteria a oferta atual do TEDE com 30 vagas e se
acrescentariam cem vagas financiadas pela Capes,  através do programa UAB. Os
recursos recebidos financiariam compra de softwares e participação em congressos.
Informou que participação no edital já passou pela comissão do curso e foi aprovada.
Após discussão e esclarecimentos e, não havendo mais inscritos/as para o debate, a
participação do curso de Tecnologia em Design Educacional - TEDE no EDITAL CAPES
Nº  25/2023  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  uma  abstenção.  10  -
Aprovação do Regimento Interno da Pró-Reitoria de Graduação e Conselho de
Graduação – A Presidente fez um breve histórico da reestruturação do regimento.
Lembrou que na gestão anterior se iniciou a reestruturação e que foi organizado em
dois  Títulos:  I  -  Regimento  Interno  da  Pró-Reitoria  de  Graduação e  Conselho  de
Graduação e II  -  Regulamento dos cursos de graduação.  O Título I  já  havia sido
aprovado neste conselho e na sequência submetido à Procuradoria Federal junto à
Unifesp. Apresentou os apontamentos e ajustes sugeridos pela Procuradoria e que
após aprovação neste conselho será encaminhado ao Consu. Informou que o Título II
segue sendo discutido pelo CAA em reuniões quinzenais. O conselheiro Carlos Alberto
da Silva, representante dos discentes, sugeriu o seguinte texto para ser discutido pelo
CAA no Título II. “As unidades curriculares cursadas em outras instituições de ensino
superior  serão  passíveis  de  convalidação  até,  no  máximo,  50% da  carga  horária
relativa à matriz curricular do curso da Unifesp, e as unidades curriculares cursadas
na própria Unifesp não se aplica o limite.”  Após explanação e não havendo mais
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inscritos/as  para  o  debate,  o  Regimento  Interno  da  Pró-Reitoria  de  Graduação  e
Conselho de Graduação foi colocado em votação e aprovado com unanimidade. 11 -
Homologação  da  coordenação  pró-tempore  do  curso  de  Oceanografia,  do
Instituto do Mar - Imar, do Campus Baixada Santista - Não havendo inscritos/as
para o debate, a homologação pro tempore da coordenação do curso de Oceanografia
foi colocada em votação e aprovada com unanimidade. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata
que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 2023

 
  

 Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

  
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
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